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OL EPEVUVNTIKEC UTTOOEDELC

e 2NV €peuva eAEYXOUUE UTTOOECDELC, UE BAoN TA TTPAYUATIKA
dedopeva pac.

O TL.X. O HEYAAOC Xpovoc eloodou oto NOGOKOUELD Ao TNV
EVOPEN TWV CUUMTWUATWY, CUCYETWETOL LE AVENUEVO
kKivbuvo Bavatou;

o M dtatpodn mAovola o vdatavOpaKkec cuoxeTileTal e
LELWUEVO CWHOTLKO BApoC;



H Stadikaoia mtou akoAouBeitat yia tnv Ann t€tolou eidouc
anodpAacewv ovopaletol EAeyxoc UTIOOEGEWV.

H utoBeon mou B€Aoupe va eAeyéou e ocupBoAiletal pe Ho ka
ovopaletal pndevikn umtoBeon evw N eVAAAXKTLKN TNG uTtOBEoN
oupPoAiletal pe Hy.

Y& KAOe eAeyyo eival dSuvatov va npaypatonotnBouv duo
eldwv opaipoata:

o ZdaApa tumov I: Amoppupn tng Ho evw otnv
MPAYUOTIKOTNTA Elvatl aAnBOnic.

o ZdaApa tunov ll: Anoppwdn tng H{ (Anobdoxn tng Ho) evw
otnv npaypatikotnta n Hy eivat aAndng.



2paApata otn AnPn anodpacnc

Anodoyxn Anoppiyn

unoBeongH, unoBsong H, ano
ano 1o deiypa TO dEiypHa

YnoOeon /
aAnéng oTov S@ahua Tunou I
nAnGuopuo

YnoOeon ‘/
YeUdng or A4 Z@aApa Tunou II
nAnGuopuo

>TATIOTIKN 10XUC




‘EAey)oL YmoOeoswv

Meploxn
anoppiyncg Ho

Ho aAn®nc otov NMANOBUCHO ,
Zwsnn
anogaaon

unc'i(::;g Ho peudng otov NMANGuUouO

Meploxn pn-

anoppiyncg Ho |

TINEC OTATIOTIKOU KpITHPioU




 a=P(odpaApa tonov I)=P(Antoppuhn tng Ho evw otnv MpaypatikoTnTa
elvall aAnOng)

* B=P(cdaApa tunov ll)=P(Artodoxn tnc Ho evw otnV MpaypatikotnTa N
H; eivatl aAnBng)

* HmOavotnta y= 1-B ovopaletatl Loxug tou eAEyxou Kot ekppalel to
TOOOOTO TWV «owoTtwv» anoppiPewv tnc Ho.

To o ovopaletol EMINESO CNUAVTLKOTNTOC.

Epunveia tou a:

Eav yia mapdadelypo o€ Evav EAeyxo erttAEEou e emimedo
onpavtkotntoc a=0.05 kot amoppipoupe tnv utobeon, auTto onualvel
OTL 0 100 OUOLEC TIEPUMTWOELC, Elval SuvaTto €Xou e KAveL AdBoc Kol va
aroppidoupe tTnv Ho evw eivat aAnbnc, povo o 5. e pLa teEtola
nepintwon AEUe OTL N UTtOBeon amoppintetal os ninedo
onpavtkotntoag 0.05




Statistical Tests —Confidence Intervals

Kputiplo yia tnv amtodoxn n oxL tng Ho siva to p-value.

* To UKPOTEPO £TiESO ONUAVTLKOTNTAC YL TO OTolo
amoppintetal n Ho ovopadletal p-value.

e Anoppintetal n Ho av n tiun tou p-value sivol pkpn.

* JUYKEKPLUEVQ, armoppintetal n Ho av n T tou p-value eivol
LLLKPOTEPN TOU A YL QLUTO TO ETMESO ONUAVILKOTNTOC.

000 pewwvetol 1o o Tooo SUCKOAeVEL n amodaon TG
aroppung.



Tu 6&v elvan to p-value

e To p-value 6¢v eival n mBavotnta va emaAnBeubei n undevikn
uTtoBeon

O KOl aUTO yLati oL utoBeoelg Hev ekppalovtal e
MOaVOTNTEC OTNV OTATLOTLKNA.



Tu 6&v elvan to p-value

* To p-value 6¢v eival n mBavotnta va anoppldOsi AavBaoueva n
undevikni umoBeon.

o To va anoppldpBel AavBaopéva n undevikn umoBeon ival to
opaipo Tomou |.

v' AuTO to opaipa elvat pLa ekdoxr TNE KAAOUEVNC «OdAALLO TOU
eloayyelea» (“prosecutor's fallacy”) omou kpivel aBwo tov
KOTNYOPOULEVO VW £XEL SLampAeL TO EYKANUOL.

— To opaApa Tumovu | eivat otevd ocuvudaouEVo UE To p-value,
adoU amoppintoupe TN LNdevikn umoBeon otav to p-value
glvall LLKPOTEPO OO KATIOLO TIPOKAOOPLOUEVO OpLO O
(eminedo onuavtikotnTacg) Tou OhAALATOC TUTIOU-.



p-value kot peyeboc tou deilypatoc

o To p-value emnpeadletal Loyupa oo 1o peyeboc Tou
delyparoc.

2 UYKEKPLUEVDL

* Yrapxel aviiotpodn cUoXETLON HeTAEL TOU peEYEBOUC
delypatoc Kat tou p-value.



p-value kot pEyeBoc tou delypatoc ya po
dedopnévn cuoxETIoN

0,16

0,14 .

0,12 .

0,1

p-value

0,08 .

0,06

0,04

0,02

. — — .
| ‘ ‘ ‘ ‘ - T T T T -

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

MéyeBog Seiyparog o€ kKGBe opada
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To neyeBoc tov deiypatoc

* To emapkeg peyebog tou delypatoc elval Peyilotng ocnpaciog
ylo TV aélomiotia tTng EpEuvac.

11



O «apxEC» TNC dstypotoAnyioc

* [pemel Opws va AndOel umoPn OTL OXETIKA HEYAAO Seiypa
OUVETIAYETAL KOl LEYAAO KOOTOC

O XWwpPLC aTo va onuaivel kat amapaitnta agtonota
omoteAEoparta,

* eVW MOAU MKPO deilypa pmopel va odnyrnoeL o€ CUCTNUOTLKO
opAApa KoL LEPOANTITIKEG ATtOPAOELC Yo TOV TANOUOUO.

12



To neyeBoc tov deiypatoc
kaBopileTa amo:

To eminedo oTATIOTIKAG ONUOVTIKOTNTOC TWV EAEYXWV, TO omtoio cupPoAileTal pe
Ol KOlL OTO XWPO TWV EMLOTNMWV €XEL KaBoplotel va givat < 0,01 i < 0,05.

To peyeboc tn¢ avalnTtoUeVNC OXEONGC, TL.X. TTOOO UEYAAN Oa MpETeL va elval n
Sladopad ota emirmeda 0ALKAC XOANOTEPOANC LETAED TNC BEPATIEVUTLKAC
TPOOEYYLONG A Kal TNG BepameUTIKAC tPooEyyLong B €toL wote va Bewpeital
KALVIKO a&LOAoyn.

Tn OoTATIOTIKA LoXV TwV EAEYXWV, N omoiot cUUBOALIETAL LE Y KOL OTO XWPO TWV
gTLoTNUWVY TN Yyeiog €xeL kaBoplotei va eival > 0,80 1) > 0,90 .

To eninedo akpiPelog oTIC LETPROELC, TO OTIOLO EEQPTATOL KOL OTTO TNV
OUVELONON TWV gpeuvNTWYV Ttou Sle€ayouv TNV £peguval.

To péyeboc tou mAnBuopoL avadopdac.

Tn petafAntotTnTa ota XopokTnPLOTLKA Tou TAnBuaopoU, n omnola av gival
ILEYAAN CUVETAYETAL KOl atvaAoyn avénon tou peyEBouc tou delypatoc.

To HLABECLLLO XPNIATLKO TTOCO YLOL TNV EPELVAL. 12



Ta SltooTApaTa EUMLOTOoUVNC AITOTEAOUV EVOV EVAAAOKTIKO TPOTIO
EKTLUNONG TIAPAUETPWV.

EKTLLAUE pUia TTAPAUETPO, LE EVA SLACTNMO TIOU £XEL AKPOA TUXOLEC
netaBAnTec.

To dtaotnua Ba £xeL TNV popdn: P[L<O<U] =y

‘Eva tetolo dtaotnua ovopaletal Staotnua EUmotoolvng Le Babuo
guriotoouvng y. O aplBuog y=1-a ekdppalel TNV akpifela pe tnv omoia
B€Aoupe va YIVEL N EKTLUNON, EVW 0 a ekppaleL Tov PabBuo
QVEKTIKOTNTAC WOTE TO SLACTNHA VO LNV TIEPLEXEL TNV TIPAYHOTIKA TLUN
NG TOPALLETPOU.

Mo mapadetypa av y=0.95 avapevetal oe 100 deiypata tng LopPng
[L,U] ta 95 va mepthapfavouv TNV cwotn TLun.

14



Napadeypa

MeTtpnOnkKe 10 KAALO TOU OpOoU C€ 9 UYL ATOUA KoL O€ 4 ATopa
IOV ETIALOYAV OTTO i VOOO. ZTa vyl atopa BpEOnke pweon
TN 4 m Eg/L kot otaBepn amnokAion 0.9 m Eq/L, evw otouc
aoBeveic BpEOnke peon T 5 m Eq/L kat otaBepny amokAon
0.8 m Eg/L.

Yriapxet Stadpopd TwV HECWV TLULWV TOU KOALoU Tou opoU OTLC
SU0 AUTEC OMAOEC;

15



'EAeyyol vmofeoemv kat 6.€. yia dtapopd Heowv TIH®V o aveEaptntovg mAnbvouovg oe
LKpA Oelypata kal pe 100tnTa Otaomopwyv (0, =0, =0):

Ho: 1= Ho: U1=L2 Ho: MU1=La
Hi: pi>p2 Hi: pi<p2 Hi: p1#p2
R={t>t,., 2.} R={t<-t,.. ».} R={t|> tn1+n X
225
~1s’ +(n, —1)s;
(X =X, =S, =+t 2 X —X,+S,[E+Lt a),(‘)arovszz(n1 )8, + (1, )2.
ny 2 nn,-2;2 M 2 n1+n2—2;E n +n, — 2

16



File Edit Plot Describe Compare

Relate Special

SnapStats! View Window Help

= m @ =

<| B @] =

-

kdf |

El Hypothesis Tests

e | - ¢

’t-_"[ Lb:

E Row: I i

Sample means = 4,0 and 5,0

Sample sizes = 9 and 4

Alternative: not egual
Computed t statistic = -1,5043
P-Value = 0,0833412

(Equal wvariances assumed) .

The StatAdvisor

Sample standard deviations = 0,9 and 0,8

Null Hypothesis: difference between means

55,0% confidence interval for difference between means: -1,0 +/- 1,1558 [-2,1558;0,155758]

Do not reject the null hypothesis for alpha =

This analysls shows the results af perfarmlng a hypnthesls test

0,0

r

0,05
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Onwc duamiotwvoupe dexopaote TNV undevikn unobeon Ho : pl=p2 evavtl
NG evaAlakTiknG Hy : u1#£u2, dnAhadn dexopaote otL Sev unapxet dtadopad
OTLC TLUEC TOU KaAlou Tou opou otLg SUo auTteC opadec.

Y UYKEKPLUEVOL:

Null Hypothesis: difference between means = 0,0
Alternative: not equal

Computed t statistic = -1,9043

P-Value = 0,0833412

Do not reject the null hypothesis for alpha = 0,05
(Equal variances assumed)

Aexopoaote tnv undevikn umoBeon Ho yla entimedo onpaviwkotntag a=0.05,
SLOTL N T Tou p-value eivat 0.08334 > 0.05. Enionc TO OTATLOTIKO
AOYLOULKO paC UTTOAOYLEL Kall TNV TLUN TOou t KpLtnpiov lon pe -1.9043.

2 NUELWVETOL OTL VaLPEPOUOOTE OE KOVOVIKOUC TTANOUOUOUC UE AYVWOTEC
Kol loec Slaomopec (o1=02=0). 18



Statistical Tests —Confidence Intervals
Statistical tests |

* Onwc SlamotTwVvoupE emiong 1o 95% SlaoTtnua EUNLOTOCUVNG
yla tnv Stapopd Twv HECWV TIHWV pl-u2 Tou KaAiou Tou opou
oTlc SU0 auTEC opadecg eivad:

[-2,1558;0,155798]

19



Statistical Tests —Confidence Intervals
Statistical tests |

Napadeypat:

Y€ TEOCEPA ATOMA UE AUVENUEVEC TIMEC TWV TPLYAUKEPLOLWY TOU opoU
(mg/dl) xopnynOnke yia €va prva GAapaKo ToU TILOTEVETOL OTL EAATTWVEL
Ta eTtimeda Twv TPLyAUKEPLSiwv. OL TIHEC TWV TPLYAUKEPLSiWY oTal TECTEPQ
OLUTA ATOUOL TIPLV KOlL LETAL TN XOPNYNON Tou papuaKou NTov:

Atopo Mpw T Xopniynon Meta t xopniynon
1° 180 120
2° 200 220
30 240 130
4° 230 160

Bpeite eva 95% 6.€. ywa tnv dtadopd Twv pEocwv pl-p2 ota emnineda
TWV TPLYAUKEPLOLWVY TIPLV KOl LETA TNV Xopnynon.

EAatTwVvel Ta emimeda twv TpLyAVKEPLOLWY TO PAPHOKO QUTO;

(Aoknon 65 oeA. 16 tou BifAiov Aoknoswv Blootatiotikng A. T{wvou &
K. Katoouyiavvn) 20



Statistical Tests —Confidence Intervals

Statistical tests |

‘Eleyyot vmoBeoewmv kat 0.€. yia mapatnpnoeic kata (evyn:

Ho: Mi=Ha Ho: M= Ho: Mi=Ha
H;: pi>p2 H;: pi<p2 Hi: p1#p2
7 7 v
R:{S_\/ﬁ>tn—1;a} R:{S_\/ﬁ<_tn—1;a} RZ{‘Z \/_ > "
7 z Sz ”‘1?5

S S,
{ -

AR R

, OOV Z =X — .
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Statistical Tests —Confidence Intervals

tatistical tests |

Onwc datvetal Kol oTNV MOPOKATW ELKOVA To 95% dLaotnua
guriotoolvng yla tnv dtadopd Twv HECWV oTa eMineda TPLYALKEPLOLWY

TPLV KOl LLETA TNV Xoprnynon sivadt:

55,0 +/- 86,6694 = [-31,6694;141,669]

[ STATGRAPHICS Plus - Untitled Statrohic = T

File Edit Plot Describe Compare Relate Special SnapStats! View Window Help

o= mE s 2| B R

=

[E1

EE Paired Samples - mpw_yopAynone & peTd_yopRynong

[elrlmrP ] (28 Fow [24]

Confidence Interwvals for mplLv_XopfyIong—We Té  xopdynong

95,0% confidence interwval for mean: 55,0 +/— 3&,€&954 [—21,&ee94;141,&€9]

95,0% confidence interwval for standard deviation: [30,8552;203,084]

The Statidvisor

This pane displays 95,0% confidence interwvals for the mean and

standard deviation of mplv_Xopfynono—UETH Yoo ynong . The classical
interpretation of these interwvals is that, in repeated sampling, these
interwvals will contain the true mean or standard deviation of the
populatiocn from which the datae come 25,0% of the time. In practical

terms, wWe camn State with 35,0% confidence that the true mean

npLv_xcpﬁvﬂcnq—pET&_xcpﬁvﬂcqg is somewhere between —31, @834 and
141 &€%9, while the true standard deviation is somewhere between
30,8552 and Z03,084._

Both interwvals assume that the population from which the sample
comes can be represented by a normal distribution. While the

confidence imnterval for the mean is guite robust and not wvery

sensitiwve to wiolatiomns of this assumption, the confidence interwval
for the standard dewviation is guite sensitive. If the data do not
come from a normal distribution, the interwval for the standard
dewiation may ke incorrect. To check whether the data come from a

norm=al] distribution, sSelect Summary Statistics from the list of

Tabular Options, or choose Mormal Probabkility Plot from the list of
Fraphical Options.
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Statistical Tests —Confidence Intervals

Statistical tests |

File Edit Plot Describe Compare Relate Special  SnapStats!! View Window Help

| @& Fveo| BIR e ) E e

=
J.I
iTs
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?

B Paired Samples - Col 1 & Col 2

H |

: th:| EHDWZ Ii D

hyp:theais Tests for Col 1-Col 2

Sample mean = 55,0
Sample median = 5,0

Mull hypothesis: mean = 0,0
Alternative: greater than

Computed t statistic = Z,0155%7
E-Value = 0,0883588

Do not reject the null hypothesis for alpha = 0,05.

sign test
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Statistical Tests —Confidence Intervals
Statistical tests |

Onwc napatnpoUpe oPAyovTaL TA £EAC CUUTTEPACHLOTOL
Null hypothesis: mean = 0,0

Alternative: greater than

Computed t statistic = 2,01957

P-Value = 0,0683566

Do not reject the null hypothesis for alpha = 0,05.

AnA. dexopaote (6ev amoppimtovpe) tnv undevikn unoBeon o€ enimedo
ONUAVTLIKOTNTAC 0=5% Kol oUVENMWC TOo PApHUaKko Oev €AATTWVEL TA
entimeda Twv TPLYAUKEPLOLWV.

AuTto cupfBaivel S1OTL N T tou P eival 0,068>0,05 kol apa SEXOHOL TNV
Ho: ul=p2.

Tavtoxpova urmoAoyiletal kol n TN Tou Kplttnplov t statistic on pe
2,01957. 24



TéAoc Evotntog



2NUELWMOTOL



Znpeiwpa Aderodotnonc

To mapov UALKO SlatiBetal pe toug 0pouc tng adetag xpnong Creative Commons Avadopa,
Mn Epmopikn Xprion Mapopowa Atavoun 4.0 [1] A petayevéotepn, Aebvnic Ekdoon,.

oS0

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
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Alratpnon ZNHELWHATWV

Ornoladnmote avamapaywyn f SLaockeun Tou VALKOU Ba TpEMEL val
oupmeplAapBavet:

" TO 2nuelwpa Avadopac

" 10 Znuelwpa Adelodotnonc

= tn 6nAwon Alatripnong ZNUELWUATWY

= 10 2nuelwpa Xpnonc Epywv Tpitwv (edooov umapyel)

noll e touc ocuvodEVOUEVOUC UTIEPOUVOEGLOUC.



